



第三届“思政星课堂——我最喜爱的思政课老师”宣传推介活动火热进行中 他们站在高校讲台上,讲述十年变革十年奋进

一只马桶盖,这样引出中国制造



本报记者 郑琳

由省委宣传部、省委网信办、省教育厅主办,钱江晚报、天目新闻、《浙江共产党员》杂志、浙江教科影视频道承办,“学习强国”浙江学习平台协办的第三届“思政星课堂——我最喜爱的思政课老师”宣传推介活动,自9月9日启动以来,各方反响热烈。全省各大高校积极参与,截至钱报记者发稿,已有100多位高校老师获得推介。

10年伟大变革中的精彩实践故事,是最好的思政课教材,也是本届“思政星课堂”宣传推介活动聚焦的主题。高校老师将同学们熟悉的身边小故事巧妙融合进思政大课堂,立德树人铸魂,润物细无声。让我们一起看看,其中的一些精彩课堂。



胡燕



陈晶莹



尹禹文

西湖换柳,阐明社会主义协商民主

今年5月,杭州北山街断桥边的7棵柳树被移走,换种月季花,理由是这些柳树光照不足影响生长。此事迅速引发市民和网友热议,一时间,“杭州西湖柳树被换成月季”这一话题迅速冲上热搜。

这个网络热点事件,被浙江工业大学马克思主义学院的青年教师陈晶莹带入了思政课堂,引起同学们很大的兴趣。

“同学们,如果你是决策者,面对群众的质疑,你会如何应对?”陈晶莹老师问,“选项A:坚持植株的更迭,树立政府决策不容挑战的权威形象。选项B:摆正心态、放下身段,闻过则喜,知过不讳,改过不悛。”

在大家思考后,陈老师引出了这堂课的主题:我国社会主义协商民主的独特优势。

“政府部门果断地选择了充分听取社会公众的意见,问计于民、问需于民、共情于民。让广大人民群众通过多元化的渠道、开放性的协商真正参与到西湖的保护管理工作当中来。正如西湖景区管委会的相关负责人所说,‘西湖是我们的,更是大家的’。”

一只马桶盖,引出台州制造腾飞之路

另一个网络热点,也被浙江(台州)开放大学老师胡燕搬进了思政课堂。

当时,中国旅游团去日本抢购马桶盖,运回国才发现,马桶盖的外包装上印着“Made in China”,产地是“浙江台州”。网友们戏称这是“一只马桶盖的日本自由行”。

“顺着这一新闻事件,我想跟大家一起思考一个问题。”胡燕老师说,“中国人为什么热衷于去日本买马桶盖?有人说日本的马桶盖好,中国的马桶盖不好。但真的是这样吗?有一项权威调查表明,我国智能马桶,超过50%产自台州,而且技术远超日本、韩国。显然,并不是我们生产的马桶盖不好。中国制造并不落后,但是中国消费者对中国制造的信心没有同步提升。”

后来,台州智能马桶品牌欧路莎的负责人说出豪言:“欧路莎要终结出国去抢马桶盖的历史。”

由这个马桶盖的故事,胡燕老师讲述了台州民营企业发展史。曾经,“12个台州人中就有一个是老板”,但进入21世纪,先行先试的台州反倒停滞了,台州企业大量外流。

经过努力,台州的民营企业再次腾飞。胡老师说:“台州,是浙江制造业、浙江民营经济转型升级的一个缩影,‘浙江制造’‘中国制造’越来越受大家的青睐。近年来,使用国货成为一种时尚,这是大家对中国制造的信心,更是未来不可阻挡的时代趋势。”

从婚姻制度,讲述法治与德治如何融合

中国古代有“七出三不去”的婚姻制度。浙江经济职业技术学院尹禹文老师从古代婚姻制度入手,让同学们理解法治和德治的融合,自古就是中国社会的传统。

“法安天下,德润人心。德治与法治互为补充,相得益彰。”尹老师说,“徒善不足以为政,徒法不足以自行。要坚持法治和德治相结合。”

尹老师提出了许多现实生活中的具体问题让大家思考。“见死不救是否应该认定为犯罪?给老弱病残让座是否应该是法律义务?”尹老师说,“法律是低标准的,道德是高标准。法治防人向下,德治催人向上。”

尹老师还特别举了电影《我不是药神》的原型故事陆勇的案例,检查机关经过事实认定之后,决定不予起诉。检察官表示,既要严格执法,也要人文司法。“以人为本,保障人权。通过办案来彰显公平正义。”

我来推介

浙江财经大学 盈阳金融科技学院院长张文字 他的一堂特殊思政课 掌声响起十多次



“你好,我们要让学院的张文字院长走上‘思政星课堂’!他不仅是海归博士、学术大牛,开学典礼上的演讲,更是全程脱稿、出口成章,仿佛是一堂风趣幽默的别样思政课,掌声都响起了十多次!”这充满激情的推荐,来自浙江财经大学的学生。

本届“思政星课堂——我最喜爱的思政课老师”特地开辟了绿色通道,学生可以推荐自己的老师,老师也可以自荐。

“这个时代,是一个更透明更阳光的世界,只有懂感恩、善良、有共情心的人,才会更幸福、更成功。所以,我教育自己的孩子,也告诉学生们,一个人最核心的竞争力是人品,老师首先要教学生做一个诚信、善良的人。”张文字对记者说,“人生该怎么过,唯一的阳光大道就是‘为善’”。

昨天下午,开学不久的校园里,到处都是年轻的脸庞。今年7月,作为浙江省高校首家金融科技学院,浙江财经大学盈阳金融科技学院挂牌成立后首次招收本科生的,从教18年的张文字担任这个新学院的院长。

9月9日,在开学典礼上,张文字以《成为更好的自己,创造更好的世界》为主题进行了脱口秀式的激情演讲。其中有一段排比句,收获了持续近半分钟的掌声。

他对新生们说:“我想把最好的都给你们,但我无法带你穿越时空,到1921年的嘉兴南湖,去看13位勇士,为奄奄一息的东方巨龙翻身;我无法带你们欣赏1949年巨龙冲出黑暗、名扬九州的飒爽英姿;我无法带你们赶上1978年中国改革开放的上半场,去感受巨龙跃出海面,实现一部分人先富起来。不过,亲爱的别着急,我和我的战友,会带你们奔赴中国改革开放的下半场,去携手腾飞的巨龙翩翩起舞,实现全民共同富裕。未来需要你们,后浪们!”

张文字的专业课堂上,没有枯燥的口号和理论,他总是抓住小切口,引发同学们的共鸣。“年轻的学生们就像我的孩子们一样,现在的孩子,不会听你说了什么,而是会看你做了什么,学生是照着好老师和优秀学长学姐的样子成长的。”

张文字说,他坚信,00后一代将是更优秀的一代,他们生长在祖国经济腾飞的年代,更自信、更爱国。他说:“我们要坚信一代比一代更强,我们无需强迫学生们如何走路,但我们可以为人师表,分享一些成功或失败的经验,让孩子们有自己的判断,让他们有主人翁的思维。”

本报记者 陈素萍